

ИСКРА

Г. Новосибирск, Краевой проспект, 7, обл. ВКП(б), Краевая библиотека, 2 акт.

орган Чебулинского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области.

№ 44 (501)

28 мая 1941 года

Среда

Все внимание, все силы на весенний сев

Тысячи колхозников и трактористов на весеннем севе показывают образцы социалистического труда. Их число увеличивается с каждым днем. Районная доска почета, популяризация в районной и стенной печати передового опыта выявляет все новых и новых передовиков сельского хозяйства.

Выполнить и перевыполнить нормы — вот основная задача, за которую дерутся наши партийные и непартийные большевики.

Руководители колхозов, поставившие эту задачу основой с начала весеннего сева, успешно справились со всеми посевными работами.

Колхозы «Красные соколы» (председатель Буданаев), «Ударная» (председатель Иванов), им. Буденного (председатель Фролов) закончили сев зерновых культур и сейчас приступили к севу технических, посадке овощей и посеву трав.

Здесь руководители и колхозники дорожили буквально каждым днем и каждым часом. Все колхозники и трактористы выполняли и перевыполняли нормы и это обеспечило успех в работе.

Но район в целом и отдельные колхозы не выполнили указания партии и правительства, что ввиду запоздалой весны сев в этом году ранних зерновых культур нужно было закончить в 6—7 дней. Возможность у нас для этого были, т. к. на большую половину посевной площади имелись пары и зябь, а район это не выполнил.

Совершенно безответственно отнесся к этому указанию председатель колхоза Конаныхин. До сего времени не использует на севе лошадей. Лошади хорошей упитанности, а в работу не включены потому, что этот руководитель всю надежду возложил на тракторы.

Заведующий коневодческой фермой колхоза «Маяк Ильича» Липницкий и понимать не хочет, что сейчас весенний сев. Любимый работник, где бы он не работал все должен поставить

на службу весеннего сева. Липницкий же рассуждает так: «Хочу дам лошадей, хочу не дам, я хозяин». В результате много лошадей пасутся, а сев ранних зерновых культур здесь провален. За пятидневку с 20 по 25 мая засеяно только 219 га.

Председатель колхоза «Плещинский год пятилетки», Ивановского сельсовета, тов. Малыгин до того успокоился, что палец о палец ничего не делает для нормальной работы тракторов. Он проявил такое бессилие, что не мог организовать подвозку на полосу к работающему трактору масло и из-за этого ЧТЗ простоял три часа.

Сельскохозяйственная артель «Горная» за последнюю пятидневку дала прироста только 53 гектара. Это ничем иным, как безответственным отношением к партийным решениям, назвать нельзя. Тов. Горощенко, очевидно, забыл, что он партийными и советскими организациями уже предупреждался о неразворотливости в работе и по-настоящему день вывода для себя не сделал.

Колхозы «Веселая жизнь», Карачаровского сельсовета, «Нацмен», Николаевского сельсовета и другие не посеяли и 40 процентов и весь район тянут назад в число отстающих в области. Председатели этих сельсоветов не мобилизовали советский актив и депутатов советов на выполнение самой ответственной государственной задачи.

Весна не ждет. Нельзя терять ни одного часа. Необходимо круглосуточно вести полевые работы, ввести двухсменную работу тракторов, где нет электроосвещения поставить фонари. Все лошади должны быть включены в работу.

Колхозники и колхозницы, трактористы и трактористки еще шире развернем социалистическое соревнование на весеннем севе. Перенесем опыт передовых во все тракторные и полеводческие бригады и в 2—3 дня закончим сев зерновых культур!

Торговое соглашение между СССР и Данией

21 мая 1941 г. в Москве состоялось подписание дополнительного протокола к действующему с 18 сентября 1940 г. соглашению о товарообороте и платежах между СССР и Данией.

Дополнительным протоколом определен товарооборот между СССР и Данией на период с 18 марта 1941 г. по 30 апреля 1942 г. в сумме 57 млн. датских крон, по 28,5 млн. датских крон с каждой стороны.

Дания будет поставлять СССР крабы, дизели, судовые пар-

овые машины, оборудование для цементных заводов и другие машины и оборудование.

В обмен на эти товары СССР будет поставлять Дании хлопок, газойль, керосин, фосфаты, химикалии, табак, лесоматериалы и другие товары.

С советской стороны дополнительный протокол подписал Народный комиссар внешней торговли СССР тов. А. И. Микоян; с датской стороны — чрезвычайный посланник и полномочный министр Дании в Москве г-н Боль-Иоргенсен.

Практические дела

С началом весенне-полевых работ трактористы колхоза «Комбинат» взяли на себя обязательство выработать 800 га в переводе на мягкую пахоту на 15-сильный трактор и сэкономить 15 процентов горючего.

Для того, чтобы выполнить взятые на себя обязательства трактористы должны напрячь все свои силы и взять от тракторов все, что они могут дать, работая с раннего утра и до поздней ночи.

Много в колхозе трактористов, которые действительно большевикски борются за выполнение своих обязательств. В тракторном отряде установлен распорядок дня, безусловно выполняющийся трактористами. Бригадир с первых дней работы установил крепкую дисциплину.

Все трактористы берут пример стачановской работы Е. Каськова. Он на тракторе СТЗ ежедневно вспахивает по 13 гектар при норме 7, с хорошим качеством работ. Т. Прищепин на тракторе СХТЗ культивирует по 18 га вместо 13 по норме.

Так же хорошо работают трактористы С. Золотарев, В. Капунов. Дневные нормы выработки они перевыполняют. **К. Левочкин.**



По представлению партийных организаций, сельсоветов, правлений колхозов и МТС заносятся на районную доску почета передовые бригады, звенья, тракторные отряды, стачановцы социалистических полей, показавшие высокую производительность труда на весенних полевых работах:

- 26. Колхоз «Красные соколы» (председатель правления Е. Буданаев), закончивший 25 мая сев зерновых на площади 950 га. Качество работы хорошее.
- 27. Колхоз «Ударная» (председатель правления Н. Иванов), закончивший 25 мая сев зерновых на площади 830 га. Качество посевных работ хорошее.
- 28. Колхоз «Красный пахарь» (председатель правления П. Комков), закончивший 25 мая сев зерновых на площади 170 га. Качество работы хорошее.
- 29. **Я. М. Мерцалов** — бригадир тракторного отряда Чумайской МТС, выработавший на один 15-сильный трактор 120,3 га при экономии горючего 117 кг.
- 30. **И. С. Ляхов** — тракторист Чумайской МТС, на колесном тракторе за смену засеивает до 25 га вместо 14 по норме. За 5-дневку сэкономил горючего 78 кг.
- 31. **Н. П. Баев** — тракторист Чумайской МТС, на колесном тракторе засеивает до 18 га вместо 14 по норме. За 5-дневку сэкономил горючего 72 кг.
- 32. **К. Т. Ларионов** сеяльщик колхоза «Большевик» на конной сеялке засеивает до 10 га вместо 6 по норме.

Участники Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1941 года, утвержденные Главвыставкомом

Евстафьев Василий Иванович — бригадир Усть-Сергинской МТС, в среднем за 1939—1940 гг. добился выработки на трактор СХТЗ 637 гектаров и в 1938 г. за свою смену выработал на тракторе СХТЗ 478 гектаров.

Алябьев Анисим Григорьевич — бригадир Усть-Сергинской МТС, в среднем за 1938—1940 гг. добился выработки на трактор ХТЗ 636 гектаров и на трактор ЧТЗ 913 гектаров.

Сладнова Лидия Ивановна — звеньевая колхоза «Путь Ильича», в среднем за 1938—1940 гг. добилась урожая махорки-сырца 58 центнеров с гектара, с площади 4,3 гектара, в т. ч. с рекордного участка — урожая 77 центнеров с гектара с площади 0,81 гектара.

Подберезина Анастасия Михайловна — звеньевая колхоза «Путь Сталина», в среднем за 1938—1940 гг. добилась урожая махорки-сырца 53,3 центнера с гектара, с площади 4,6 гектара в т. ч. с рекордного участка — урожай 76,9 цнт. с гектара, с площади 0,31 гектара.

Тайченачева Анна Григорьевна — член колхоза «Искра», в среднем за 1938—1940 гг. добилась урожая махорки 39 центнеров с гектара, с площади 0,75 гектара.

Тайченачев Василий Романович — счетовод колхоза «Красные соколы», образцово поставил учет и отчетность колхоза.

Пожарский Федор Федорович — инженер-землеустроитель Чебулинского зем-

леустроительного отряда, в среднем за 1938—1940 гг. выполнял норму выработки на 161 процент.

Крюков Иван Кузьмич — агроном-табаковод Чебулинского райземотдела. В среднем за 1938—1940 гг. колхозы района добились урожая махорки-сырца по 15—12 центнеров с гектара, с площади 400 гектаров.

Коневодческая товарная ферма колхоза им. XVII партсъезда, в среднем за 1937—1940 гг. вырастила 95,2 жеребенка на 100 конематок, при поголовье 21 матки.

Еремеев Ефим Степанович — заведующий коневодческой товарной фермой колхоза им. XVII партсъезда, в среднем за 1938—1940 гг. добился по ферме выхода и сохранения 98,8 процента жеребят на 100 конематок, при поголовье 22 маток.

Вознесенский Николай Иванович — машинист Верх-Чебулинской МТС, за время с 1938 по 1940 гг. обеспечил бесперебойную, безаварийную кругло-годовую работу двигателя в ремонтной мастерской МТС. Двигатель содержит в отличном состоянии.

Григорьев Иван Петрович — бригадир Усть-Сергинской МТС, в среднем за 1938—1940 гг. добился выработки на трактор СТЗ—НАТИ 1147 гектаров, на трактор СХТЗ 763 гектара и трактор «Универсал—2» — 378 гектаров.

Дрыгин Семен Егорович — слесарь Верх-Чебулинской МТС, в среднем за 1938—1940 гг. выполнял норму выработки на 185 процентов.

Манузин Федор Иванович — бригадир Верх-Чебулинской МТС, в среднем за 1938—1940 гг. добился выработки на трактор СХТЗ 692 гектара и на трактор СТЗ—НАТИ 580 гектаров.

Давыдов Василий Сергеевич — токарь Верх-Чебулинской МТС, в среднем за 1938—1940 гг. выполнял норму выработки на 147 процентов.

Горлов Манар Никифорович — кузнец Верх-Чебулинской МТС, в среднем за 1938—1940 гг. выполнял норму выработки на 140 процентов.

Ерошенко Александр Дмитриевич — бригадир Верх-Чебулинской МТС, в среднем за 1938—1940 гг. добился выработки на трактор СХТЗ 766,3 гектара, на трактор ЧТЗ 1528 гектаров, на трактор «Универсал—2» 618 гектаров.

Лазарева Марфа Петровна — доярка-телятница колхоза «Большевик», в среднем за 1938—1940 гг. добила среднесуточного привеса тел метисов остфризской породы 6-месячного возраста 620 граммов на голову при полном сращивании.

Становкин Филипп Андреевич — конюх колхоза «Партсъезд», в 1938 г. обследовал и сохранил 24 головы конского молодняка, вырастил жеребят: в 1939 г. 11 от 11 нематок, в 1940 г. 11 от конематок, при общем полове обслуживаемых лошадей в среднем за 1939—1940 15 голов.

Буднов Андрей Иванович — бухгалтер колхоза «Идолъ», образцово поставил учетность колхоза.

До следующего раза...

Намеченное занятие кружка по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)» в парторганизации колхоза «Маяк Ильича» 15 мая не состоялось. — Занятие придется отложить до следующего раза, — заявил коммунист тов. Монастырев. — Да, по моему тоже так, — поддержала его секретарь парторганизации тов. Долматова. Вывод ясен, что как тт. Монастырев, так и Долматова к

занятию не готовились. Только лишь по этой причине они решили отложить.

А такие коммунисты, как тт. Кулешова и Лезовских совсем не явились на занятия.

С таким отношением к партийной учебе пора покончить. Долг каждого коммуниста — всемерно овладеть теорией большевизма.

Д. Домбрычев.

Антирелигиозные беседы

ПРОИСХОЖДЕНИЕ „ТРОИЦЫ“

Свыше трех тысяч лет назад, когда евреи в Палестине стали заниматься земледелием (до того они занимались скотоводством), у них появились особые земледельческие праздники. Один из таких праздников получил название «жатвы» или «пятидесятницы». Праздник этот был установлен в связи с окончанием жатвы хлебов, которая в Палестине продолжалась около 50 дней.

Позднее еврейские жрецы, переделавшие по своему религиозные праздники, стали иначе объявлять их происхождение. Например, они говорили, что «пятидесятница» была установлена в древности в память дарования богом «закона» на горе Синае. Жрецы выдумали и такую нелепость, что на горе Синае тогда произошло чудо: голос божий якобы изливался в воздухе в виде огненных языков и был слышен и понятен всем народам земли...

Христиане заимствовали еврейскую «пятидесятницу» и дали ей свое объяснение. Они говорили, что на пятидесятый день после своего «воскресенья» (пасхи) Христос будто бы послал своих апостолов по всему миру проповедывать христианское учение, причем совершилось «чудо»: на апостолов-де сошел с неба «дух божий» в виде огненных языков, и они получили способность говорить на языках народов всей земли. В память этого «чуда» и был

установлен праздник «пятидесятницы».

В народных массах этот праздник стал называться «троицей». Название возникло на основе сказки о том, что в наделении апостолов способностью говорить на разных языках принимала участие «святая троица»: бог-отец, бог-сын и святой дух.

На Руси «троица» слилась со старинным славяно-языческим праздником — «семиком», отмечавшим конец весны и начало лета. В дни «семика» славяне приносили жертвы особым духам плодородия, которые будто живут в деревьях. Свои жертвоприношения они вешали на ветви «священных» деревьев. Некоторые из этих деревьев славяне срубали и помещали в своих жилищах, будучи уверены, что они приближают к себе таким образом духов. Этот обряд постепенно превратился в обычай украшать березку на «троицу» и убирать дома срубленными березками.

Как и все религиозные праздники, «троица» связана с нелепыми и вредными верованиями в богов, духов, чудеса и т. п.

Во многих местах Советского Союза поповская «троица» совпадает с временем прополки хлебов. Отвлекая отдельных трудящихся от срочной и важной работы, этот «праздник» тем самым приносит ущерб и сельскому хозяйству.

Н. Румянцев.

Значкисты

Первичная организация ОСО при Верх-Чебулинской СШ за 1940—41 учебный год проделала большую работу по сдаче норм на оборонные значки. Сейчас среди учащихся насчитываются десятки товарищей, которые имеют по 2—3 значка.

Выпущено значкистов ПВХО 85 человек, ЮПВХО—14, ВС—6 и ЮВС—33 человека. На значок ГСО сдали 73 человека. ВГСО—32. Кроме того подготовлено к сдаче норм на значок ВС 14 человек.

Общую подготовку по сдаче норм вел военрук этой школы тов. Н. Воронин.

В последних числах июня будет проходить массовая сдача норм на значок ГТО.

А. Погодин.

Образцовый порядок

В связи с постановлением партии и правительства о дополнительной оплате труда колхозники борются за получение высокого урожая и повышают продуктивность животноводства.

Работники МТФ колхоза «Большевик» по-настоящему ведут борьбу за повышение удоя молока, за сохранение молодняка. Колхозники знают, что недостаточно того, чтобы аккуратно кормить, а нужен еще и хороший уход.

В помещении МТФ наведена чистота. Стойла для коров чисто выбелены, полы в них вымыты и лежит свежая солома. Дойка производится одновременно. Доярки в чистых халатах и соблюдают все санитарные правила при подготовке к дойке.

Хорошая работа дает свои результаты. Многие доярки получили дополнительную оплату за перевыполнение плана надоя молока.

И. Пилецкий.

Экипаж капитана И. Ф. Преснякова—один из лучших в Забайкальском военном округе. Все члены экипажа—орденоносцы.



Слева направо: младший лейтенант, флагманский радист А. С. Анисимов, капитан И. Ф. Пресняков и флагманский штурман А. Н. Черкыгин.

ШКОЛЬНЫЙ САД

Дело благоустройства школы в руках учащихся. Это хорошо поняли ученики Ново-Троицкой школы и решили произвести озеленение. Ребята своими силами огородили сад и посадили 86 кустов малины, 50 смородины, 10 ивы и калины, 8 акаций, 2 пихты и 2 кедра.

Ученики сейчас заботливо за ними ухаживают.

Примеру дружного коллектива учеников Ново-Троицкой школы должны последовать все учащиеся района и произвести озеленение своих школ.

И. Лавров.

Надежда на тракторы

Имеющиеся лошади в бригаде № 1 колхоза «Искра» не все включены в полевые работы. На бороньбе занято всего 6 лошадей.

— Лошадь не трактор, с нее много не возьмешь. А вот трактор — другое дело — так, очевидно, рассуждает бригадир этой бригады П. Шубин.

И действительно лошадь — не трактор. Надеясь на тракторы, он оттягивает сроки сева.

Работают здесь скопом. Выполняющих, перевыполняющих нормы выработки — узнать трудно.

Распорядок дня никем не выполняется. На работу колхозники выходят в 9—10 часов утра и кончают рано. Сам бригадир ночует в деревне.

Так, видимо, вообще дорожат рабочим временем на севе в колхозе «Искра».

М. Афанасьева.

Застигнутые врасплох

Весенне-полевые работы в промартеле «Таежный труд» затянулись. Это еще раз подтверждает то, что правление артели в лице председателя В. Титова оказались застигнутыми врасплох.

Тяговая сила находится в плохом состоянии. Из 6 чело-

век, занятых на пахоте, нет ни одного пахаря, который бы перевыполнял нормы выработки.

Плохо ведется и учет труда. Бригадир полеводческой бригады З. Курганский трудящимся своевременно не начисляет, колхозники не знают кто сколько выработал.

Председатель В. Титов мало находится на полях. Затянувшийся сев его не тревожит.

Т. Ивагов.

НЕПРИГЛЯДНО В КОНТОРЕ

Грязно и неуютно в конторе колхоза «Маяк Ильича». В помещении сорно, неприглядно. На стенах в палец слой пыли.

Работающий здесь счетовод т. Завалов никак не намерен объявить борьбу за наведение надлежащего порядка. Вопросы культуры его не интересуют.

Сидит он за столом в шапке с опущенными ушами, в фуфайке. Оторвав бумажку от только, что полученного номера газеты, он закуривает. После этого друг за другом подходят к столу бездельники. Закурив, начинают и они коптить потолок.

На второй стене в пыли висит географическая карта. Лозунгов, говорящих о весеннем севе, нет.

Элементарный порядок здесь поддерживается не на деле, а на словах.

Д. Д.

**Отв. редактор
П. Банщиков.**

Развивать культуру кок-сагыза

Десять лет тому назад на отрогах Тянь-Шаня в Казахстане был найден каучуконос кок-сагыз. Это замечательное растение из рода одуванчиков, содержащее в своих корнях сырье, не менее ценное для промышленности и обороны, чем нефть или металл, быстро завоевало всеобщее признание. В 1935 году всего 165 колхозников занимались возделыванием кок-сагыза, а в 1940 году посевы этой культуры производились более чем в десяти тысячах колхозов.

На Украине, в БССР, в Воронежской, Курской и других областях лучшие звенья теперь собирают урожай в 50—70 центнеров корней кок-сагыза с гектара, дают, иначе говоря, по 100—125 кг. каучука с каждого гектара посева. Так, например, в колхозе «13 лет Октября», Рогачевского района, Мельской области, звеньевые Козлова, Н. Кардашева, Михалькова вырастили в 40 г. на каждом гектаре по 80 центнеров корней. Колхоз в целом снял свыше 50 центнеров корней с гектара.

За продукцию с 20 гектаров кок-сагызных плантаций колхоз получил от государства более 200.000 рублей.

Планом сельскохозяйственных работ на 1941 год намечено значительное расширение посевов кок-сагыза. Эта культура, дающая стране собственный каучук, прочно входит в социалистическое с.х. производство.

Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О мероприятиях по расширению посевов и повышению урожайности кок-сагыза», опубликованное 28 февраля с. г., неизмеримо повышает заинтересованность колхозов и колхозников в подъеме культуры кок-сагыза. Колхозы и колхозники, перевыполняющие планы урожайности (контрактации) корней кок-сагыза и сдачи семян, стимулируются теперь изделиями из резины, потребность в которых огромна.

Партия и правительство рекомендуют сеять кок-сагыз и тем колхозам, которые не имеют государственного плана посева этой культуры, а также

выращивать его на приусадебных участках колхозников.

Практика передовиков показывает, что даже на небольшом участке в пять сотых гектара при заботливом уходе можно вырастить 250—300 килограммов корней. А за такое количество сырья колхозник может получить по государственным ценам примерно 5 пар резиновых газон, резиновые сапоги, комплект велорезины и 2—3 пары резиновых подметок.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) рекомендуют отводить под посев кок-сагыза лучшие, наиболее плодородные участки. В первую очередь для этой цели используются окультуренные торфяники, огородные земли, поймы рек, удобренные конюшнями.

При возделывании кок-сагыза решающее значение имеют дружные и сильные всходы. Для прорастания его семян требуется много влаги. В то же время мелкие семена кок-сагыза не переносят глубокой заделки.

При посеве особенно важно соблюдать указания академика В. Р. Вильямса о том, что се-

мена следует класть на жесткое ложе и укрывать мягким «одеялом». Иначе говоря, семена кок-сагыза должны попадать на уплотненный слой почвы, сохранивший капиллярную связь с нижними богатыми влагой горизонтами, и прикрываться тонким слоем рыхлой земли (в 1—1,5 см.).

Кок-сагыз развивается медленно, и поэтому большое значение имеет правильный уход за плантациями. Для получения хорошего урожая необходимо в течение вегетационного периода проводить не менее 4—5 прополок, 4-х междурядных рыхлений, 2-х подкормок и 2-х специальных выкорчевок некаучуконосных форм одуванчика.

Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) обеспечивает большие материальные выгоды колхозам и колхозникам, занятым культурой кок-сагыза. Это постановление направлено на подъем советского каучуководства, на создание мощной базы пеннейшего для промышленности и обороны страны сырья.

**А. Савченко-Бельский,
кандидат с.-х. наук.**